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Kémia — kozépszint Javitasi-értékelési itmutato

Az irasbeli feladatok értékelésének alapelvei
Az iréasbeli dolgozatok javitasa a kiadott javitasi Gtmutatd alapjan torténik.

Az elméleti feladatok értékelése

. A javitasi itmutat6tdl eltérni nem szabad.
o % pontok nem adhatdk, csak a javitokulcsban megengedett részpontozas szerint érté-
kelhetdk a kérdések.

A szamitasi feladatok értékelése

o A javitasi utmutatoban szerepld megoldéasi menet szerinti dolgozatokat az abban sze-
repld részpontozas szerint kell értékelni.

o Az objektivitas mellett a johiszemiiséget kell szem el6tt tartani! Az értékelés soran
pedagogiai célzath biintetések nem alkalmazhatok!

o Adott — hibatlan — megolddsi menet mellett nem szabad pontot levonni a nem kért
(de a javitokulcsban megadott) részeredmények hidnyaért. (Azok csak a részleges
megoldasok pontozasat segitik.)

o A javitokulcstol eltérd — helyes — levezetésre is maximalis pontszam jar, illetve a ja-
vitokulcsban megadott csomopontok szerint részpontozando!

o Levezetés, indoklas nélkiil megadott puszta végeredményért legfeljebb a javitokulcs
szerint arra jar6 1-2 pont adhaté meg!

o A szamitési feladatra a maximalis pontszam akkor is jar, ha elvi hibds reakcioegyen-
letet tartalmaz, de az a megoldashoz nem sziikséges (és a feladat nem kérte annak
felirasat)!

o Tobb részkérdésbdl allo feladat megoldasanal — ha a megoldas nem vezet ellentmon-

dasos végeredményre — akkor is megadhatd az adott részkérdésnek megfeleld pont-
szam, ha az elozoekben kapott, hibds eredménnyel szamolt tovabb a vizsgazo.

o A szamitasi feladat levezetésénél az érettségin trivialitasnak tekinthetd Gsszefiiggé-
sek alkalmazasa — részletes kifejtésiik nélkiil is — maximalis pontszammal értékelen-
do. Példaul:

e atdmeg, az anyagmennyiség, a térfogat és a részecskeszam atszamitasanak kijelolése,

e az Avogadro torvényébdl kovetkezd trivialitdsok (sztdochiometriai ardnyok és tér-
fogataranyok azonossaga azonos allapoti gazoknal stb.),

e keverési egyenlet alkalmazésa stb.

o Egy-egy szdamitdsi hibdaért legfeljebb 1-2 pont vonhat6 le (a hibas részeredménnyel
tovabb szamolt feladatra a tobbi részpont maradéktalanul jar)!

o Kisebb elvi hiba elkovetésekor az adott miiveletért jard pontszdm nem jar, de a tovabbi
1épések a hibas adattal szdmolva pontozandok. Kisebb elvi hibanak szamit példaul:
e asirlség hibas alkalmazasa a térfogat és tomeg atvaltasanal,
e mas, hibasan elvégzett egyszerli miivelet,
¢ hibasan rendezett reakcioegyenlet,
amely nem eredményez szembetiinden irrealis eredményt.
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o Stlyos elvi hiba elkovetésekor a javitokulcsban az adott feladatrészre adhatd tovabbi
pontok nem jarnak, ha hibas adattal helyesen szamol a vizsgazé. Sulyos elvi hibanak
szamit példaul:

o elvileg hibas reakciok (pl. végbe nem mend reakciok egyenlete) alapjan elvégzett
Szamitas,

e az adatokbol becslés alapjdn is szembetiinden irredlis eredményt ado hiba (példaul
az oldott anyagbdl szamolt oldat tomege kisebb a benne oldott anyag tomegénél stb.).

(A tovabbi, kiilon egységként felfoghato feladatrészek megoldasa természetesen itt is

a korabbiakban lefektetett alapelvek szerint — a hibas eredménnyel szdmolva — érté-

kelhetd, feltéve, ha nem vezet ellentmondasos végeredményre.)
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1. Egyszerii valasztas (5 pont)

Z 0w N
MO WD o

inden helyes valasz 1 pontot ér.

2. Esettanulmany (14 pont)

a) Heterogén, szuszpenzio 2 pont
b) Fe,0;, SiO,, TiO, (két helyes képlet 1 pont, egy helyes képlet 0 pont) 2 pont
¢) 850m’- 1,6 t/m’ = 1360 t vordsiszap naponta 1 pont
15% szilard anyag mellett 85% az oldat:

1360t - 0,85 = 1156 t az oldatfazis tomege 1 pont
pH = 12,00-b61 0,01 mol/dm’ koncentraciéju a NaOH-oldat 1 pont
ez 1156 m’, ami 1 156 000 dm’ - 0,01 mol/dm’ = 11 560 mol NaOH 1 pont
11 560 mol - 40 g/mol = 462 400 g = 462,4 kg. (462 kg) 1 pont
d) A vordsiszap viztartalmanak csokkentésével csokken a térfogata. 1 pont
A szarazanyag-tartalom 50% f61¢ emelésével a vordsiszap allaga

1s megvaltozik. 1 pont
e) A pépszerliség miatt konnyebben kezelhetd és tarolhato. 1 pont
A visszanyert viz visszaforgathato a folyamatba. 1 pont
Kisebb helyen elfér. 1 pont

3. Négyféle asszociicié (12 pont)

1. D
2. B
3. D
4. C
5. D
6. B
7. A
8. D
9. B
10.D
11. B
12. A

Minden helyes valasz 1 pontot ér.
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4. Tablazatos feladat (16 pont)

1. C,HsO

2. CH;3-CH,-OH

3. CH;-O-CHs

4. Etanol (etil-alkohol, borszesz)

5. CH3-CH,-OH + Na = CH3-CH,-ONa + 2 H

(I pont a helyes valasztasért, 1 pont a helyesen rendezett egyenletért)

6. Redoxireakcio (gazfejlodés is elfogadhato)
7. C2H402
8. CH;-COOH
9. HCOO-CH3
10. Ecetsav (etansav)
11. C]2H220]]
12. Szachar6z (nadcukor, répacukor)
13. Igen
14. Gliikoz és fruktoz (szolécukor és gylimolcscukor) egylitt:
15. Gliikéz (szo6locukor)

5. Alternativ feladat (15 pont)

A) Tablazatos feladat

1. CaO

2. CaCO; = Ca0O + CO,

3. Rézgalic

4. CuSOy4'5 H,0 (CuSOyq is elfogadhato)
5.Zn+ Cu®" = Cu+ Zn*"

(Zn + CuSO4 = ZnSO4 + Cu)

6. Kalcium-karbid (kalcium-acetilid)

7. CaC; + 2 H,O = Ca(OH), + C;H,

(Helyes kepletek felirasa 1 pont, helyes egyiitthatok feltiintetése 1 pont)
8. Na3PO4

9. PI. vizlagyitas, mosogatas

10. Natrium-karbonat (sz6da)

11. Na,CO3 + H,SO4 = Na,SO4 + CO, + H,O
12. Ammonium-nitrat

13. NH; + HNO3; = NH4NO;

14. PI. miitragya (pétiso)

B) Szamitasi feladat

a) A lejatszodo reakcid egyenlete:

2 NaHC03 = N3.2CO3 + HzO + C02

(Helyes kepletek felirasa 1 pont, helyes egyiitthatok feltiintetése 1 pont)

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

2 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
2 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

2 pont
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b) A natrium-hidrogén-karbonat anyagmennyisége:

m(NaHCO3) = 3,36 g : 84 g/mol = 0,0400 mol 1 pont
n(CO,) =0,0200 mol 1 pont
A szén-dioxid térfogata 25 °C-on, standard nyomason:

V(CO5) = 24,5 dm*/mol - 0,0200 mol = 0,490 dm". 1 pont
A visszamarad¢ szilard anyag a natrium-karbonat, melynek anyagmennyisége:
n(NayCO3) = 0,0200 mol 1 pont
A natrium-karbonat tomege:

m(Na,CO3) = 0,0200 mol - 106 g/mol = 2,12 g. 1 pont
¢) A csapadék fehér szinii. 1 pont
Na,COs3 + CaCl, = CaCOj; + 2 NaCl 2 pont

(Helyes kepletek felirasa 1 pont, helyes egyiitthatok feltiintetése 1 pont)

d) A leszlirt és megszaritott kalcium-karbonat

anyagmennyisége: n(CaCOj3) = 0,0200 mol 1 pont
tomege: n(CaCO3) = 0,0200 mol - 100 g/mol = 2,00 g. 1 pont
e) A telitett oldatban 1évo kalcium-klorid

anyagmennyisége: n(CaCl,) = 0,0200 mol

tomege: m(CaCl,) = 0,0200 mol - 111 g/mol =2,22 g. 1 pont
4
A telitett oldat: 774,55g = 0,427, azaz 42,7 tomeg%-os, 1 pont
2 g
2,22 g kalcium-klorid igy: 2,22 g : 0,427 = 5,20 g telitett oldatban van. 1 pont

6. Elemzé és szamitasi feladat (14 pont)

a) A formaldehid szerkezeti képlete (k6td és nemkotd elektronparok

feltlintetésével). 2 pont
b) A formaldehid molekuldja dipdlusos (polaris). 1 pont
A ,,hasonl6 hasonlot old” elv értelmében jol oldédik a szintén dipdlus-

molekuldkbdl all6 vizben. 1 pont
¢) Oxidacidval (redoxireakcid, dehidrogénezés) 1 pont
d) 1,000 dm’ oldat tdmege: m(oldat) = 1000 cm’ - 1,11 g/em® =1110 g 1 pont
Az oldatban 1év6 formaldehid tomege: m(HCHO) = 0,37 - 1110 g=410,7 g 1 pont
A formaldehid anyagmennyisége: n(HCHO) = 4107 _ 13,69 mol 1 pont

0 g/mol
Az oldat koncentracidja: ¢; = M = 13,69 mol/dm’ (13,7 mol/dm®). 1 pont
1,000 dm
e) A redukalo6 hatdsa (vagy: konnyli oxidalhatosaga) miatt. 1 pont

f) Huszszoros térfogat-novekedés kdvetkeztében az anyagmennyiség-
koncentracio a huszadrészére csokken:

_ 13,69 mol/dm’

CH 20 =0,685 mol/dm”. 1 pont
A higitott oldat 50,0 cm’-ében 16v6 formaldehid anyagmennyisége:

n(HCHO) = 0,050 dm’ - 0,685 dm’ = 3,425 - 10 mol. 1 pont
A keletkezd eziist anyagmennyisége: n(Ag) = 4n(HCHO) = 0,137 mol, 1 pont

tomege: m(Ag) = 0,137 mol - 108 g/mol = 14,8 g. I pont
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7. Kisérletelemzés (9 pont)

a) A kén.

1 pont

Mert anyagi halmazat masodrendii kotés (diszperzios kdlcsonhatés) tartja 0ssze.

(A masik két elem kristalyracsat elsérendii kotések tartjak 0ssze.)

b) Az aluminiumnal.

Szintelen (szagtalan) géz fejlodése kozben oldodik.

2 Al+6 HCI=2 AICI; + 3 H;

(Helyes képletek felirasa 1 pont, helyes egyiitthatok feltiintetése 1 pont)
¢) A kénnél ¢és a grafitnal.

Szintelen, gdz-halmazallapota termék keletkezik.

Kén-dioxid és szén-dioxid.

8. Szamitasi feladat (15 pont)

a) Az edény szajat felfelé tartsuk.
A hidrogén-klorid stirlisége nagyobb a levegonél.
Az azonos allapotu idedlis gdzok stirliségének aranya molaris tomegiik
36,5 g/mol _ 1,26.
29,0 g/ mol
(Az is megfeleld valasz, ha a vizsgazo utal a két molaris tomeg viszonyara)
b) A kiindulasi natrium-klorid anyagmennyisége:
11

n(NaCl) = — "€~ 200 mol.

58,5 g/mol
A megadott reakcidegyenlet alapjan ennyi a hidrogén-klorid dsszes
anyagmennyisége is: 7n(HClsgszes) = 0,200 mol.
Ennek térfogata 25 °C-on, standard nyomason:
V(gaz) = 0,200 - 24,5 dm>/mol = 4,90 dm”.
¢) Az elnyeletés utan kapott sdsavoldat anyagmennyiség-koncentracidja:

¢(HCI) = %dmil = 0,100 mol/dm’.
, m

A sosav egyértékil, erds sav, ezért az oldat oxdniumion-koncentracidja:
|F1,0" |= 0,100 mol/dm® = 1,00 - 10 mol/dm’.

Az oldatban pH = 1,00.

d) A végbemend folyamat reakcidegyenlete:

KOH + HCI = KCl + H,0.

A k6zOmbositéshez sziikséges kalium-hidroxid
anyagmennyisége: n(KOH) = n(HCl) = 0,200 mol,
tomege: m(KOH) = 0,200 mol - 56,1 g/mol = 11,22 g.
A kalium-hidroxid-oldat

tomege: m(oldat) = 11,22 g : 0,024 =467,5 g,
térfogata: V(oldat) = 467,5 g: 1,02 g/cm’ = 458 cm’.
A keletkez0 s6

anyagmennyisége: n(KCl) = n(HCI) = 0,200 mol,
tomege: m(KCl) = 0,200 mol - 74,6 g/mol = 14,9 g.

aranyaval egyenld: d =

1 pont
1 pont
1 pont
2 pont
1 pont

1 pont
1 pont

1 pont
1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont
1 pont

1 pont
1 pont

1 pont
1 pont

1 pont
1 pont
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